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1. Поняття соціальної підструктури
Ще Демокріт вважав людину малим світом («мікрокосмом»), у якому віддзеркалюється великий світ («макрокосм»), Всесвіт, в тому числі і людське буття, тобто суспільні відносини певного типу суспільства. І саме це віддзеркалення (відображення) суспільних відносин у людині він вважав людською особистістю. Дійсно, є один з підходів до розуміння особистості, який стверджує, що особистість – це сукупність усіх суспільних відносин (марксистське розуміння особистості). Маркс стверджував, що людина є продуктом біологічної еволюції, а її особистість – є продуктом історичного розвитку, і перш за все, того суспільства, в якому протікає її життєдіяльність. Тим самим він підносив соціальну сутність особистості, ігноруючи її природні та психічні властивості.
Сьогодні найбільш науково обґрунтованим підходом до розуміння особистості є, так званий, інтегративний підхід. Саме на основі	такого	підходу	дається	визначення		особистості	як сукупності	природно-біологічних,		інтелектуальних,	морально- вольових і соціально значущих властивостей людини, котрі формуються в процесі діяльності, спілкування у соціальному середовищі		(при	чому		під	середовищем	розуміється	як мікросередовище: родина, друзі, колеги; так і макросередовище – усе суспільство). Саме такий інтегративний підхід дає змогу виокремлювати в структурі особистості чотири взаємопов’язані підструктури: природно-біологічну, психічну, соціальну і духовну. Природно-біологічна і психічна підструктури та їх складові розглянуті у попередніх лекціях. Більш того, при їх вивченні встановлено, що між ними є існує безумовний зв’язок. Так, будова мозку, особливості діяльності центральної нервової системи, певні вроджені та спадкові якості визначають розвиток психіки, і
відповідно психічних процесів, і психічних властивостей.
Дана лекція присвячена дослідженню соціальної підструктури особистості, визначенню її складових елементів та факторів, що впливають на її формування.
Соціальна   підструктура    особистості    характеризує    як
«зовнішню», так і «внутрішню» співвіднесеність людини з соціумом.
«Зовнішня» співвіднесеність виражається в системі соціальних статусів як об`єктивного становища людини в суспільстві і моделей рольової поведінки. «Внутрішня» представлена сукупністю потреб, інтересів, цілей, мотивів, очікувань, ціннісних орієнтацій, установок, і диспозицій, які формуються на індивідуальному рівні, але в залежності від соціуму і виступають мотиваційним механізмом соціальної поведінки.
Таким чином, соціальна підструктура особистості містить сукупність об’єктивних і суб’єктивних властивостей індивіда, що виникають і функціонують у процесі його різноманітної діяльності, під впливом тих спільнот і об’єднань, в які індивід входить.
2. Механізми і фактори формування соціальної підструктури Механізмом формування соціальної підструктури
особистості   є    соціалізація.    Під    соціалізацією    розуміється соціальний процес засвоєння індивідом соціальних норм і правил поведінки, певних знань, моральних і культурних принципів, певного світогляду. Соціалізація відбувається як спонтанно, так і цілеспрямовано. Цілеспрямована соціалізація називається вихованням. В наслідок соціалізації індивід власне і стає особистістю. Перш за все, формується її внутрішня соціальна структура, тобто утворюються такі елементи, яких немає у тварин і які утворюють саму сутність особистості – це знання, соціальні вміння і навички, соціальні потреби, інтереси, цілі, очікування, соціально значущи якості (такі, наприклад, як працелюбність, відповідальність, толерантність, ініціативність) та інші.
Соціалізація характеризується двома важливими моментами: засвоєнням соціального досвіду та його «перерозподілом» до рівня особистісних настанов і орієнтацій. Визначальними в цьому процесі є активність самої особистості і варіативність її поведінки, що пов’язане з поширенням, ускладненням соціальних зв’язків і взаємин та з певною спрямованістю її діяльності.
Процес соціалізації суто індивідуальний і, відповідно, передбачає індивідуалізацію формування особистісних якостей індивіда та охоплює всі етапи життєвого шляху, протягом якого він засвоює і використовує культурні цінності. Кожен етап соціалізації має свої особливості. Зміна вікових стадій супроводжується відповідними психічними механізмами засвоєння культури, спрямованістю нахилів і інтересів, сприйняттям і переробкою різноманітної інформації. Спочатку головним соціальним середовищем для дитини є родина, родичі, які доглядають її, згодом – це товариство однолітків, шкільні групи, вихователі та вчителі освітньо-виховних установ, пізніше – трудовий колектив тощо.
Існують різноманітні засоби та способи соціалізації індивіда. Соціальне середовище, в яке потрапляє дитина і в якому розвивається – це об’єкти і різні явища природи, це створене людством штучне предметне середовище, а передусім – це люди, їхні взаємини, створені ними речі, засоби життєдіяльності, мовні засоби, культура людської цивілізації.
Усі засоби та способи соціалізації спрямовані на засвоєння норм і приписів поведінки індивідом, які встановлені суспільством. Таке засвоєння відбувається шляхом вироблення стереотипів, думок про ті чи інші властивості людини або явищ, що склалися на основі стандартизованих уявлень і очікувань. Водночас стереотипи є не тільки засобом та умовою соціалізації, а й її продуктом.
Процес соціалізації історично зумовлений. В результаті цього процесу формуються певні соціальні риси особистості, які необхідні для життєдіяльності в конкретному суспільстві. Зміст, стадії, конкретні механізми соціалізації також визначаються структурою цього суспільства.
Найважливішими інститутами соціалізації є родина, школа, товариство однолітків, засоби масової інформації, трудовий (військовий) колектив тощо. Впливи соціального середовища мають, у першу чергу, опосередкуватися рівнем власної активності індивіда у діяльності та поведінці, характером стосунків з іншими людьми, рівнем освіченості та вихованості, індивідуальними рисами характеру, життєвими настановами тощо.

3. Складові соціальної підструктури
Досить складною проблемою у дослідженні соціальної підструктури особистості є практична фіксація її елементів та їх взаємодії. Для цього в науковий обіг було введене поняття соціально- значущі якості.
Більшість дослідників вважають, що основу, «ядро» соціальної підструктури особистості (її соціально-значущі якості) складають самосвідомість і характер. Без самосвідомості як
«ядра» особистості неможливе ніяке наукове уявлення про структуру особистості, тим більше про її соціальну складову. Без самосвідомості неможливий активний взаємозв’язок між особистістю та соціумом.
Що стосується характеру, то його зв’язок із соціумом розглядається найбільш вагомо. Тому що від того, які є погляди людини на природу, суспільство, працю, на інших людей і на себе, матеріальні та інші цінності, – великою мірою залежить, яку поведінку дозволить собі людина. З цим в першу чергу пов’язаний процес формування стійких способів поведінки – найважливішого компоненту характеру.
Передумовою створення соціально-значущих якостей особистості може виступити теорія відношень В.Н. Мясіщева. Завдання виховних інституцій, відзначав В.Н.Мясіщев, полягає в тому, щоб культивувати навкруг особистості такі відношення, які можуть утворювати суб’єктивне багатство особистості у формі її потреб, інтересів, нахилів, і саме такого змісту, в якому зацікавлено суспільство [Мясищев].
Розвинувши ідеї В.Н. Мясіщева, А.А. Бодалев підкреслює думку, що коли у людини сформовано відповідне ставлення до праці, суспільної та приватної власності, інших людей, до самого себе, то така особистість здатна продуктивно взаємодіяти із соціумом, спілкуватися і не знищувати оточуючого середовища.
Отже, до соціально-значущих рис особистості можна віднести, перш за все систему її відношень до праці – працелюбність, сумлінність, наполегливість, відповідальність, ініціативність, дисциплінованість тощо; до самого себе – гідність, честь, совісність, самокритичність, вимогливість, скромність, самолюбство і подібні; до інших людей – товариськість, тактовність, доброзичливість, толерантність, чуйність, ввічливість, щирість, турботливість; до речей і оточуючої природи – акуратність, охайність, бережливість, економність, щедрість і такі інші. Всі названі якості у більшості наукових джерел розглядаються як риси характеру особистості. У своїй сукупності вони й складають стрижень соціальної підструктури особистості.
Крім рис характеру до соціальної підструктури особистості також належать соціальні потреби і інтереси (інтерес – це усвідомлення потреб, це спрямованість дій особистості, залежно від можливості задовольнити свої потреби). Серед соціальних потреб найбільш значущими є потреба у спілкуванні (колективність), потреба у визнанні, престижі, самореалізації [Маслоу].
Так само на формування елементів соціальної підструктури особистості впливають її соціальні ролі і статуси. Наприклад, працівник призначається керівником якогось підрозділу. Новий статус вимагає від нього і нових соціальних якостей: підвищеної відповідальності (адже він тепер відповідає не тільки за себе, але й за колектив), більшої наполегливості і працьовитості, ініціативності тощо.
[bookmark: _GoBack]Отже, особистість є динамічною системою, її складові знаходяться у стані постійної взаємодії і впливу одна на одну. Тому сучасні соціологи і психологи вважають, щоб зрозуміти повністю особистість, потрібно вивчати її невідривно від світу, що змінюється. Ці два феномени (людина і світ або особистість і суспільство) взаємопов’язані і невід’ємні один від одного. Хоча, можна припустити, що в структурі особистості відбуваються певні зміни незалежно від змін у суспільстві, які теж впливають на її структуру і функціонування. Знову нагадаю, що мова йде про процеси самовиховання, самовдосконалення, саморозвитку, тобто ті процеси, що складають основу самоорганізації особистості.

